
少數族裔中學生

升學及就業上的感知障礙調查



• 過去的研究指出香港教育制度中，具有不
利少數族裔社群的升學政策，如中學會考
的中文要求(香港平等機會委員會 2011)。加
上普遍香港華人對少數族裔仍抱有歧視的
態度，令少數族裔在求職上面對困難。



• 少數族裔中學生在面對歧視性的社會現實，在
感知上可能已構成升學及就業的障礙，這對他
/她們日後工作及升學更構成負面的影響。

• 在美國社會，從事職業心理學研究的學者近年
倡議在研究青少年就業及升學輔導，應結合社
會(性別、種族)、政治及經濟的觀點，避免研
究只從個人面向及白人經驗為中心，且須理解
少數族裔身處邊緣社會位置(Mejia 2011, Luzzo
& McWhirter 2001)。



• 為了解少數族裔的需要，他們在建立了相
關的研究指標，用以評估美國少數族裔有
關升學及就業上的感知障礙(perceived 
barriers) 及處理障礙的能力。



• 了解少數族裔學生在感知的就業及升學困
難及應付能力

• 為少數族裔中學生的升學及就業輔導提供
新的發展方向



• 研究樣本及抽樣方法：

• 發信給邀請本港的中學，邀請老師協助填
寫問卷

• 透過本會前線單位協助少數族裔學生填寫
問卷

• 問卷以不記名方式進行

• 成功收取問卷共389份



內容 題數
個人資料 13
知覺障礙

-事業
-教育

11
19

處理障礙之能力 7
就業及升學之準備 43
創業精神 7
合共 100



14-16歲, 179, 46%

17-19歲, 175, 45%

20歲或以上, 15, 4% 未有作答, 20, 5%



47%

52%

1%

性別

男

女

未有作答



194, 50%

128, 33%

60, 15%

7, 2%

中四

中五

中六

未有作答



華裔, 15, 4%

菲律賓, 31, 8%

印度, 45, 12%

尼泊爾, 52, 13%

巴基斯坦, 212, 54%

其他, 23, 6%
未有作答, 11, 3%



是否有港出生 次數 百分比

是 163 41.9

不是 217 55.8

總和 380 97.7

未在作答 9 2.3

總和 389 100.0
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在我未來的工作，我會可能會遇到 平均數

非常同意 同意 不同意 非常不同意

個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %==

q14.01 基於我的性別，別人對我不一

樣
2.76 28 7.3% 119 30.8% 158 40.9% 81 21.0%

q14.02 基於我的種族/族裔背景，別

人對我不一樣
2.53 34 8.8% 164 42.4% 138 35.7% 51 13.2%

q14.03 對我的性別作出負面評論 2.94 21 5.5% 75 19.7% 192 50.4% 93 24.4%

q14.04 對我的種族/族裔背景作出負

面評論
2.74 25 6.5% 121 31.4% 168 43.6% 71 18.4%

q14.05 相對其他性別的人，我會較難

找到工作
2.79 28 7.3% 99 25.8% 183 47.7% 74 19.3%

q14.06 相對其他種族/族裔背景的人，

我會較難找到工作
2.58 35 9.1% 146 38.1% 147 38.4% 55 14.4%

q14.07 因為我的性別，我會受到歧視 2.93 18 4.7% 77 20.1% 203 52.9% 86 22.4%

q14.08 因為我的種族/族裔，我會受

到歧視
2.70 33 8.6% 117 30.5% 168 43.8% 66 17.2%

q14.09 難找到有質素的日間托兒服務 2.85 24 6.3% 100 26.3% 165 43.4% 91 23.9%

q14.10 當子女身體不適，難以安排假

期照顧子女
2.82 25 6.6% 98 25.9% 176 46.6% 79 20.9%

q14.11 難以找到可分配時間兼顧家庭

的工作
2.64 41 10.7% 124 32.4% 148 38.6% 70 18.3%



• 問題14.02「基於我的種族/族裔背景，別人對
我不一樣」--選擇「非常同意」、「同意」的
被訪者，合共51.2%。選擇「不同意」及「非
常不同意」，分別為35.7%及13.2%。

• 問題14.06「相對其他種族/族裔背景的人，我
會較難找到工作」--選擇「非常同意」、「同
意」的被訪者，合共47.2%。選擇「不同意」
及「非常不同意」，分別為38.4%及14.4%。



• 問題14.04 「對我的種族/族裔背景作出負
面評論」--選擇「非常同意」、「同意」
的被訪者，合共37.9%。選擇「不同意」及
「非常不同意」，分別為43.6%及18.4%。

• 問題14.08 「因為我的種族/族裔，我會受
到歧視」--選擇「非常同意」、「同意」
的被訪者，合共39.1。選擇「不同意」及
「非常不同意」，分別為43.8%及17.2%。



• 問題14.11 「難以找到可分配時間兼顧家
庭的工作」--選擇「非常同意」、「同
意」的被訪者，合共37.9%。選擇「不同
意」及「非常不同意」，分別為43.6%及
18.4%。



• 以上問題反映少數族裔中學生感到自己的
族裔身份，有未來工作上，將遇到不平等
的對待。

• 部份題目更超過半數被訪者覺得未來將遇
到歧視情況，可見社會已製造種族歧視的
工作氣氛及文化，令即使仍在學的少數族
裔學生已感受到社會歧視所制造的困難。





如我升讀大學/大專，
我可能面對

非常同意 同意 不同意 非常不同意

個數
有效列 N 

%==
個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %== 個數

有效列 N 
%==

q15.01 金錢問題 66 17.1% 160 41.6% 122 31.7% 37 9.6%

q15.02 家庭問題 29 7.5% 95 24.7% 196 50.9% 65 16.9%

q15.03 不夠醒目 35 9.1% 145 37.7% 163 42.3% 42 10.9%

q15.04 對大學有負
面的態度

19 5.0% 53 13.9% 212 55.5% 98 25.7%

q15.05 不適應大學/
大專教育

24 6.2% 104 27.0% 195 50.6% 62 16.1%

q15.06 缺乏老師支
援

20 5.2% 92 23.8% 194 50.3% 80 20.7%

q15.07 準備不足 24 6.3% 152 39.6% 158 41.1% 50 13.0%

q15.08 不知怎樣學
習得好

32 8.3% 115 29.9% 178 46.4% 59 15.4%

q15.09 自信心不足 28 7.3% 136 35.4% 161 41.9% 59 15.4%

q15.10 缺乏朋友的
支持，無法引發我學
習的熱誠

23 6.1% 98 25.9% 183 48.4% 74 19.6%



如我升讀大學/大專，
我可能面對

非常同意 同意 不同意 非常不同意

個數 有效列 N 
%== 個數 有效列 N 

%== 個數 有效列 N 
%== 個數 有效列

N %==

q15.11人們對我的
性別態度 18 4.7% 61 15.8% 214 55.6% 92 23.9%

q15.12 人們對我的
種族態度 32 8.3% 97 25.3% 188 49.0% 67 17.4%

q15.13 照顧子女的
關注 16 4.2% 92 24.3% 201 53.0% 70 18.5%

q15.14 缺乏重要人
物支持我的教育 11 2.9% 86 22.5% 209 54.7% 76 19.9%

q15.15 我渴望有小
朋友 15 4.0% 72 19.1% 201 53.3% 89 23.6%

q15.16 關係的關注 31 8.2% 107 28.5% 173 46.0% 65 17.3%

q15.17 做兼職的工
作 47 12.2% 173 44.9% 127 33.0% 38 9.9%

q15.18 缺乏指導的
角色 26 6.7% 104 26.9% 197 51.0% 59 15.3%

q15.19 缺乏財務支
援 42 10.9% 126 32.7% 156 40.5% 61 15.8%



• 財務有關的問題：約4成至5成被訪者在回
答有關金錢及財務上的問題，選擇非常同
意及同意。

q15.01 金錢問題 66 17.1% 160 41.6% 122 31.7% 37 9.6%

q15.17 做兼職的
工作 47 12.2% 173 44.9% 127 33.0% 38 9.9%

q15.19 缺乏財務
支援 42 10.9% 126 32.7% 156 40.5% 61 15.8%



• 4至5成被訪者認為如升讀大學將面對自信
及學習能力方面的問題。

q15.03 不夠醒目 35 9.1% 145 37.7% 163 42.3% 42 10.9%

q15.05 不適應大學/
大專教育

24 6.2% 104 27.0% 195 50.6% 62 16.1%

q15.07 準備不足 24 6.3% 152 39.6% 158 41.1% 50 13.0%

q15.08 不知怎樣學
習得好

32 8.3% 115 29.9% 178 46.4% 59 15.4%

q15.09 自信心不足 28 7.3% 136 35.4% 161 41.9% 59 15.4%



同伴、家庭及社會方面

• 3成多的被訪者認為在進入大學後，可能會

上朋輩及社交的問題。

q15.10 缺乏朋友的支持，無
法引發我學習的熱誠

23 6.1% 98 25.9% 183 48.4% 74 19.6%

q15.12他人對我的種族態
度 32 8.3% 97 25.3% 188 49.0% 67 17.4%

q15.16 關係的關注 31 8.2% 107 28.5% 173 46.0% 65 17.3%





當我面對以下情況時

完全沒有信心 只有少許信心 很有信心 完全有信心

個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %== 個數 有效列 N %== 個數
有效列 N 

%==

q16.01 性別歧視 56 14.8% 129 34.0% 121 31.9% 73 19.3%

q16.02 種族歧視 42 11.1% 126 33.4% 136 36.1% 73 19.4%

q16.03 對我的性別之

負面評價
66 17.5% 119 31.5% 116 30.7% 77 20.4%

q16.04 對我的種族之

負面評價
59 15.6% 120 31.7% 124 32.7% 76 20.1%

q16.05 尋找日間兒童

託管服務之困難
53 14.0% 132 34.8% 134 35.4% 60 15.8%

q16.06 當子女身體不

適，難以安排假期照

顧子女

55 14.6% 124 32.9% 130 34.5% 68 18.0%

q16.07難以找到可分

配時間兼顧家庭的工

作

47 12.4% 131 34.5% 133 35.0% 69 18.2%



• 七項處理能力的問題中，超過4成的被訪者
均選擇「完全沒有信心」及「只有少許信
心」處理種族、性別及照顧家庭上的歧視
及困難。

• 這反映學生感受的種族歧視情況嚴重，個
人層面難以克服社會歧視的情況及不利位
置。


